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Egy borzalmas feszültség tépi a 
népek idegeit Euröpaszerte es iojtó 
aggodalmak sirokkója állítja el, vágy 
teszi legalább is akadozóvá a mun­
kás, békés, dolgozó élet iélekzetvéte- 
lét. Odalent a Balkánon még csak 
csörtetik a kardokat a nekivadult — 
vagy nekivaditott négy királyok, de 
például a to:izéken nijár dühöng a há- 
coru, már zivatar van, rémület, káosz 
összeomlás. A papirosok már füstö­
lögnek, egy csomó emcer már elesett, 
egy csomó már megfizette a hadi- 
sarcot.

Lesz-e háooru a Balkánon, vagy 
nem lesz és ha lesz, csak a Balká­
non lesz-e, azt ebben a pillanatban 
ki tudná megmondani? A diploma­
ták olyan hangon beszélnek, ami azt 
mutatja, hogy már nem őrzik, hanem 
már mentik a békét, amely tolóit nagy 
lánggal és még nagyobb iüsttei ég a 
tető. Sikerül-e vájjon csakugyan meg­
mentenek? Ha valóságban is annyira 
egy akaraton vannak a hatalmak, 
amennyire a kommünikék a oékéért 
való rajongás Harmóniáját hirdeük, 
akkor a siker kétségtelen. De kétség­
telen az is, hogy ebben az eset­
ben a dolgok nem is fejlődhettek 
volna idáig. Sokkal könnyebb mes­
terség lett volna ezt a bajt, ezt a 
veszedelmet megelőzni, mint most 
már elnyomni.

Amiben mi, a békét őszintén só- 
várgó polgárság oizakodunk, nem a 
hatalmak jóakarata, hanem a dühcn- 
gők —- képtelensége. Tudvalevő,'— 
miszerint minden háborúhoz három 
dolog kell: pénz, pénz és pénz. p£nz 
pedig sehol sincs olyan kevés, mint 
a Balkánon és kölcsönt ntcg másra 
sern kapni ma, nemhogy verekedés­
re, meg puskaporra. A balkáni hősök 
--mint a táviratok jelentik — hasz1- 
alan kopogtatnak a páiísi bankok 

ajtam, már pedig ezek az ajtók átok 
amelyek ma a békét őrzik, termé 
szelesen addig, amig egy veszes va 
nzsszö KJ nem pattantja őket.

A készülő nagy balkáni dráma előtt 
e9y nagy kérdőjel meredezik az 
amuló, meglepett népek elé. Miéért 
indul ez a dráma? K i rendezi? És 
miért rendezi?

A világ csak azt látja, hogy a hal­
kam «négy királyok» beiefujtak a 
harci kürtbe és egyébként is bor­
zasztó nagy lármát csapnak. De, hogy 
hi a karmestere ennek a harci in­
dulónak, azt nem ludja és nem látja 
senki. Talán még Bécsben sem tud­
jak ...

áüte® üäJl ■

Igenis hazugságokkal lápiáinak 
bennünket. Háromszáz esztendő óta 
minden hazugság, ami az "életünk­
ért, a vérünkért, ’hazafias önfeláldozá­
sunkért az ölünkoe hull. Hazugság 
az is, hogy van alkotmányunk; ha 
zugság, hogy Ausztriával egyenjogú 
állam vagyunk; hazugság minden, a 
mi megtévesztésünkre siet. Jó mé­
diumok vagyunk mi! Felülünk ezek­
nek a feríelmes paráználkodásoknak 
ezeknek a minden emberi érzéket un- 
dorodásra keltő csúf játéknak — és 
hisszük, hogy mindezt egy s-toob 
jövő kívánja igy. Hisszük...!!

Nem Peturbánoskodunk és még’s 
kitor belőlünk a méla rezignál ;o: Hát 
miért kellennek igy lenni!? Hát miért 
nem lázad fel minden emberben min 
den kis csöpp, ami magyar? Hát 
hol van az az ősi buzogány, amely 
százszoros vért kívánt minden csöop 
magyar vérért?

Mindenünket odaadtuk. Ha kell, oa- 
rommödra megyünk a vágóhídra, fák­
lyás zenével hozslánnátonK az alkot­
mány hóhérainak, nemzeti hősnek 
tesszük meg Tiszát az o Pakkjai­
val; hiszünk mindent azoknak, akik 
csak hazugságokkal tápláltak háröm"- 
száz keserves évek óta..., mindent 
hiszünk mi szegény jobb sorsra ér 
demes derék kuruc magyarok.

Hívők vagyunk! Ez a mi tragé­
diánk. Mert hogy Tisza egy nagy 
egy hatalmas oszlrák-magyai ö'ssz- 
monarchia hive, az bizonyos! Mert 
hogy Tisza ádáz ellensége fent és 
lent annak, ami eszköz lehetne a 
magyar önállóság kivivására, —- az 
százstor bizonyosabb. Ez1 az ő hite! 
Jövőnket, boldogságunkat csak az 
összmonarchiában, Ausztriával kar­
öltve látja. És ezért a megrögzött 
fanatikus hitéért feláldozza magyar­
ságunkat. Még az ősi alkotmányun­
kat is. Aki vele tart, ám csak men­
jen utána, (ám gyönyörködjek a cé- 
zári tébolyban, mely telperzsel, el­
emészt mindent és hangsúlyozva min­
dent: ami nekünk szerit voll, lelke­
sítő, szép, ideális és magasztos volt!

De hát miért hiszünk mi ezeknek 
a csúf hazugságoknak? Miért me-

gyünk oarom módra a vágóhídra és 
miért tesszük meg nemzeti hősnek 
Tiszát az ő Pavlikjaival?

Magyarok! Iít tenni keli! Itt nyo­
matékosan tenni kell! El kei! ta­
posni a férgeket, ki kell oeubni a 
rothadt fekélyeket, kényszer.- udL my~ 
ha kell öltöztem! a tébolyt.]tt nagy, 
hatalmas műtétre van szükség; itt 
egészséges levegő kell!

Mindent feláldoztunk ás mindent 
elveszítettünk. Rossz játékosok vol­
tunk, — mert hívők voltunk. Azi hit­
tük, Decsületes partnerrel van dol­
gunk, de most látjuk, hogy hamis já­
tékos keveri a kártyánkat. És ez a 
hamis játékos Tisza, aki hazauas ál- 
arc alatt tör mindenre, ami nekünk 
magyaroknak szent volt, mint az oí- 
tári szentség!

Petur bán azt mondta:
— Jó éjszakát magyar!
De előbb azt mondta Petur bán:
— Üsd az orrát magyar, ki inrui 
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(Elmúlt a veszedelem, 
Ä porta megoldja 
a reformokat.)

A francia fővái ősből az a híva 
talos értesítés érkezik, hogy Alisztria- 
Magyarország csekély módosítással, 
amelyhez utóbb az orosz külügy­
miniszter is hozzájárult, elfogad La "a 
francia javaslatot. Anglia sem támaszt 
már kifogásokat ellene és ezzel hala­
déktalanul megindulhat a hatalmak 
közös és egységes akciója a háoorus 
veszedelem elhárítása célján:). A Iran 
cia javaslat, amennyioen a Balkán 
status quojának megóvását és Tö­
rökországban korszerű alkotások lé­
tesítéséi célozza, bizonyára megfelel 
annak a hagyoniánosy politikának, a 
mely a Balkánon tiszteletei és tekin­
télyt szerzett mon?rk:ánknak. Meg­
nyugvással kell tehát togadn', hogy 
Oroszország maga is e'őmo-d.io.ta 
az ily alapon való 'megegyezési. Csak 
azon csodálkozunk, miér! keljeit oly

[sokáig tanakodni a közös akció mó- 
I dozaián, amikor minden érdek a 
gyors cselekvést köve telte. Két hét­
tel ezelőtt rászoríthatták volna Tö- 

ir" kerszáget a sokszor megígért alko- 
| fosok teljesítésére, anélkül, hogy rneg-. 
atazrán volna és a Balkán-ailamok 
is visszarettentek volna haderejük 
mozgósításától. A hatalmak most már 
a Balkán-Államokkal szemben kisebb 
nyomatékkai léphetnek fel, mert sok 
okuk van azoknak azt hinniek a kö­
zös akció elé tolult és most szeren­
csésen elhárított akadályokból, hogy 
Oroszország nem szívesen csatlako­
zott a békeakciónak francia részről 
ajánlott módozatához és adott hely­
zetben számíthatnak támogatására, 
bárhogy fogadkozik is most a többi 
hatalmakkal együti, hogy még egy 
rájuk nézve győzelmes nfá'boru ese­
tén sem enged hozzányúlni Törökor­
szág integritásához.

Igaz, hogy az olasz—terök Dike 
közeli perlektuá'.iása is kijózaníthatná 
az apró Balkán-államokat, de Szó­
fiában csakúgy, mint Belgrádban és 
Athéncen a népszenvedély lett úrrá, 
ameyl ellenállhatatlanul sodora az 
egyenlőtlen erők rettenetes mérkőzé- 
zíséoe a Balkán népeit. De azért még 
is igen nagy jelentősége és értéke 
van a Irancia javaslat elfogadásának, 
mert ha a hatalmak egyöntetű aka­
rata nem is tudná megakadályozni 
a iráooru kitörését, arra lesz elég 
ereje, hogy a véres mészárlást u Bal­
kán-félszigetre lokalizálja 

A hatalmak megegyezésének hírét 
nyomon követi a tegnapi nap másik 
nagy eseménye: Törökország hiva­
talosan bejelenti a reformokat, Tö­
rökország ilyenformán látszólag sport 
án, de mindenesetre a hatalmak meg- 

egyezésének hatása alatt a maga ré­
széről megtette azt a jóton lépést, 
amely egyik fel tétele a veszedelem 
elhárításának, a béke megóvásának 
és vele Európa nyugalmának. Ezzel 
mindenesetre megkönnyítette a hatal- 
mak béke-munkáját a Balkán-államok' 

Hogy lesz-e annak ott eredménye 
ez az az izgató kérdés, amelyre meg 
ma sem tenet határozottan " vála­
szolni Annyi eredménye a nagy nordi 
eretij hivatalos török bejelentésnek 

is van, hogy Európa népe; me- 
£>lnt kezdenek bizni a oéke lenn- 
maradás'áöan.

Eimult a veszedelem.

Becsből jelentik: Jól érlesü't dip­
lomáciái fonásból jelenük ■ Poincare 
javaslatát Berchtold gróf víájtcztatá- 
miva! együtt a nagyhatalmak már ej- 
oga-dlák. A Konstantinápolyban és a 

Balkán-államok iővárosaban teendő 
lépesek módját Franciaország lógja 
megállapítani, mert 3 kezdés h; tőle
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beálltával ajánljuk

Szabd Midi
férfi- fia- és gyermekrnha uagyáruhását Debreczen Placz- 
ut.eze 18. (az Alföldi tak. szemben), hol az összes őszi férfi 
és fiurnhák, felöltök, raglánstk, télikabátok sib. stb. legfino" 
mahb és legjobb minőségben a legolcsóbb szabott árak melleit
szerezhetők be. Telefon 10-64.
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indult ki. Remélik, hogy a Balkán- 
államoknak lesz annyi eszük, nogy 
a nagynatalmak lépésével meg legye­
nek elégedve, mert további ‘áldoza- 
tek nélkül megkapják Törökország­
tól mindazokat a reformokat, amelye­
ket követelnek, annyival inkább, mert 
Törökország statuszkvójónak íönntar 
fása a hatalmak Balk'án-poiitikájanak 
feltétlen alapelve. A Balkán-államok 
nak semmi kilátásuk sincs arra, nogy 
Törökország rovására területi na­
gyobbodást kapjanak és ezért azt tii­
szik, hogy a béke fönntartása nem 
reménytelen. A diplomata körök sem 
adják tel azt a reményt, hogy Bul­
gária mégis le ,og szerelni, mihelyt 
meggyőződik róla, hogy a kívánt 
törökországi reformokat háború nél­
kül is ki lehet eszközölni.

Péterv,árról jelentik: A pánszláv 
Szvjet értesülése szerint Witte gró' 
Parisból azt tíáviratozta, hogy Török­
ország engedeti Oroszország és Fran­
ciaország barátságos felszólításának s 
hogy ennélfogva a hzooru veszedel­
me eimult.

A nagyhatalmak
a békéért.

Parisból jelenük: Anglia csatlako­
zik a Franciaország által formulázolt 
javaslatokhoz a nagyhatalmaknak á 
balkániiá llamoknál és Törökország­
nál vall közös akciója dolgában. An­
gliának az a véleményé, hogy helye 
sebt lenne Oroszországra és Ausz­
tria és Magyaroiszágra bizni a föl- 
adatot, hogy Európa nevében Szófi­
ában Belgrládban, Athénben és Ce- 
íinjroen közbelépjen. A Törökország­
nál teendő lépés Konstantinápolyban 
együttesen történnék.

A «Kőin. Ztg.» jelenti Berlinből: 
A hatalmak a portónál és a balkáni 
államoknál nyilatkozatot fognak termi, 
amelynek tervezete már körvona­
lazva van. Ezidőszerint mind a hat 
nagyhatalom hozzájárulását igyekez­
nek megnyerni a tervezethez. Váj­
jon a nyilatkozat megtétele, mint a 
nagyhatalmak együttes lépése fog-e 
megtörténni, vagy Oroszország és 
Ausztria és Aá agyarország, mint leg­
közelebbről érdekeli hatalmak a nagy­
hatalmak nevében megoizást kapnak, 
még nincs eldöntve. Ha a nyilatkozat 
megtétele még az eliensegeskedés ki­
törése előtt történhetik a balkáni ál­
lamoknál. idő lesz nyerhető, mely a 
béke főnntaitása érdekében használ­
ható ’S.

A porta megadja
a reformokat.

Konstantinápolyoől jelentik. Nora- 
dunghian közölte a távirati iroda 
képviselőjével, hogy a porta európai 
Törökország tartományai közigazga­
tásának javítása érdekéebn elhatároz­
ta, hogy az 18S0. évi törvényt, mely 
a berlini szerződés XXIII. szakaszá­
nak folyománya volt, meg ofgja való­
sítani. A miniszter felhatalmazta a 
távirati iroda képviselőjét, nogy ezt 
a közlést a nyilvánosság tudomására 
hozza.

Konstantinápolyból jelentik: Hiva­
talos kommüniké a következőket köz­
li : Az európai vilajetekbe behozandó 
és tegnap elhatározott reformokat il­
letőleg a porta ideiglenes törvényt 
fog keresztülvinni a vilajetekre való 
törvény keretében, mely 1880-ban Ot­
toman és külföldi funkcionáriusok ta­
nácskozása alapján a berlini szerző­
dés XXIII. szakaszának megfelelően 
dolgoztatott ki és alapvető refor­
mokról gondoskodik a teljes egyen­
lőség alapján a lakosság összes ele­
meire Hir szerint a szen?torok az 
1880. évi törvény megvalósítása mel­
lett fognak állást foglalni.

Tiltakozó
nagygyűlés flelmzenhen.

A függetlenségi 
párt akciója.

Nagy napja lesz Deoreczennek ok 
tóber 20-án. A debreczeni íüggetlen- 
ségí és 48-as párt e napon lartja 
tiltakozó nagygyűlését a kormány al- 
kohnánytipriásának megbélyegzésére.

Debreczen mint egy ember fog 
részt venni ezen a tiltakozó nagy­
gyűlésen, amely impozáns megnyilat­
kozása lesz a debreceni független­
ségi polgárság érzületének.

A tiltakozó népgyúlés előkészíté­
sére a függetlenségi párt intéző-bi­
zottsága hatalmas akciót indítóit. 
Serényen folyik már ez iiányban a 
munka és a nagygyűlést előkészítő 
bizottság nap-nap után ülésezik.

A débreczeni tiltakozó nagygyűlé­
sen valószínűleg reszt fog venni 
maga a vezér is, juslh Gyula, azon­
kívül gróf Batthiany Tivadar, Holló 
Lajos, Lovászy Márton, gróf Eszter- 
házy Piál, Deésy Zoltán és még töb­
ben, — ezeken kivül természetesen 
a debreczeni függetlenségi képvise­
lők: Bakonyi Samu es Tüdős János, 
valamint a hajdumegyei függetlenségi 
képviselők.

A tiltakozó nagygyűlés iránt ter­
mészetesen már eddig is óriási az 
érdeklődés.

polgármesterei!
és a pénzkfizis.

A pénzkrizis keserves hat fsait el­
sősorban a városok érzik, amelyek­
nek éltető erejét, a kereskedelmet és 
ipart sutjja elsősorban a válság s 
igy természetes, hogy a váiosok igye­
keznek főképpen, hogy módot talál­
janak a bajok enyhítésére

Dicséretükre legyen mondva, ebben 
az akcióban előljárnak a városok pol­
gármesterei, akik a jövő hónapban 
tanácskozásra gyűlnek össze Nagyvá­
radon s tanácskozásuknak a tárgya 
éppen az lesz, hogy a városok mit 
tehetnek és mit tegyenek a szomorú 
gazdasági válsággal szemben.

A magunk részéről csak örvendeni 
tudunk a polgármesterek tanácskozá­
sának, mert meg vagyunk győződve, 
hogy a tanácskozás csak eredmény­
nyel járhat, részint azért, mert az 
mindig eredményes, egyöntetű eljá- 
íásra vezeti a városokat, másrészt 
és főképen azért, mert a varosok 
egyöntetű fellépésének kétségtelenül 
lesz annyi súlya, nogy cselekvésre 
foga] kényszeríteni a kormányt.

A polgármesterek szavának súlyt 
kell, hogy kölcsönözzön nemcsak az 
ő tekintélyes állásuk, hanem az a kö­
rülmény is, hogy — amint arról a 
kormány sokszor meggyőződhetett 
— a íörvénybalóságok fejeinek tes­
tületé, a közérdek legelsőrangu kép­
viselőé).

SZÍNHÁZ.
1912. okt. 8-án, kedden:

FRANKFURTIAK.
Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
Gudula asszony — H. Serfőzi Etel. 
Anselm — Lévai Farkas Pál.
Nathan — Máthe Gyula.
Salamon — Szilágyi Ernő.
Carl — Pethc Pál.
Jakab — Szasznaimi György. 
Cnarlotte — X^ajda Ilonka.
Gusztáv herceg — Lajthay Károly. 
Christoph Moritz őrgrót— Székely. 
Eveline hercegnő — Wirth Sári.
Von Klaustnal herceg — Kassay K 
A hercegnő — Úti Gizella. 
Fehrenberg gróf — Kállay Károly. 
Von St. Georgesné — M. Tordai E. 
Apát — Kiss Imre.

L»«Z»H •

Heti műsor:

Szerdán: Hölgyek öröme, vígjáték. 
C) oérlet.

Csütörtökön: Leámyvásár, operett 
A/ bérlet.

Pénteken: Csifri, vígjáték. B) oér­
let.

Szombaton: Trenck báró, operett. 
Újdonság. C) oérlet.

Vasárnap délután: Asszonyfaló,
operett.

Vasárnap este: Trenck odró, ope­
rett. Kis bérelt.

SZÍNHÁZI hírek.
Bérezi Ernő, társulatunk kiváló 

tagja huzamosabb betegsége után e 
héten, pénteken lép tel először a 
«Csitri»-ben. Ugyanez alkalommal 
lesz alkalmunk Wirth Sárikát egy tei- 
ejsen egyéniségéhez illő szerepoen 
erngismerni: ő játsza a «Csitri» cím­
szerepét. Tekintve, hogy ez előadás­
ban Zilahy igazgató is közreműkö­
dik, ez előadást bátran sói ózhatjuk 
a szezon legjobb előadásai közé.

Trenek báró operettel miár annyira 
elkészültek, hogy már szombaton be­
mutatóra kerül. A több szerepeket 
Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, H. 
Serfőzy Etelka, Székely Gyula, Kas­
say Károly, M'átné, L. Farkas Pál ját- 
szák.

Uj szuhrelt. Zilahy igazgatónak si­
került szerződtetnie Aranyosi Gizel­
lát operett-szabrettnek. Aranyosi Gi 
zella igen jó hírnévnek örvend a 
vidéken.

Limonádé ezredes a jövő hétre van 
kitűzve. A próbák serényen folynak. 
Irmayt, a sokoldalú és népszerű tit­
kárt ez alkalommal mint rendezői fog­
juk megismerni és tekintettel arra, 
hogy mint karmestert már ismerjük, 
joggal reméljük, hogy mint rendező 
is be fog válni A főbb szerepeket 
Zilahyné S. Vilma, Boroély Lili, H 
Serfőzy Etel, Aranyasi Mariska (első 
fellépte), Falussy, Máthé, Kassay, L. 
Farkas Pál sfb. cretilják.

■federn ée ■ legjobb

Vi llamos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-.,,
üzlet! telefon 168

gyárt telelőn 816.
Tanuló felvétetik.

1 történt 
a tanyán?

üzapósreBoluerimnylété.
Éjféli viashodás. 
Összekötöictt halott.

Borzalmas bűntény történt a nem 
messzi Gelej-lanyán.

Szilágyi Kárciy tcldmives iiáza 
volt a színhelye az alábbi véres 
eseménynek. Távol, más emberiakta 
helytől magános ház a tanyán. — 
Szilágyi, a felesége, két éves kis fiuk 
és az asszony anyja, Egr' Antalné 
laktak ott. Egr Antalné Okánybó az 
ura elől menekült a leányához. Egri 
Antal részeges ember volt, ki né­
hányszor késsel tfcmadt a feleségének.

Egri Antalné egy hónapig nyu­
godtan élt Szilágy iáknál, amikor meg­
érkezett a tanyára az ura is. Az 
ember jó szóval állított be a vejéhez

A második éjjel kideritethetlen ok­
ból Egri Antal revolverre! az ágy 
télé lőtt, amelyben a leánya és a 
veje feküdt. A golyó nem talált.— 
Egri Antal a leányára szegezte a 
revolverét, amely azonban csütörtö­
köt mondott. A harmadik lövés ta­
lált. A golyó Egrinét horzsolta és 
Szilágyi felugrott az ágybój s dula- 
Szilágyi Károly lábéba hatolt. Erre 
kodni kezdett az apósával. A revol­
vert kicsavarta az öreg kezéből. Se­
gédkezett ebben a felesége <s. A 
verekedésnek az lett a vége, nogy 
Egri Antal összetolt tejjel maradt 
a padlón. Szili-gyi kötelet hozatott 
és az apósát összekötözte. Azután 
kicipelte a pitvarba, ahol reggelre 
halva találták az Siegel. Szilagyit le­
tartóztatták.

Tarka krónika.
A kávéházban az egyik törzsasz­

talnál, ahova tisztviselők járnak, -— 
hosszabb távoliét után megjeleni egy 
liatalember, akit négy 'hétig nem lát­
tak a barátai. A társaság meglepetve 
konstatálta, hogy az itju teljesen meg 
változott, amióta nem látták.

Azelőtt szolgálatkész, előzékeny, 
udvarias ember volt és egyszerre 
nyegle kihívó modorú lett. Sőt né­
melyek azt is megállapítottak róla, 
iiogy határozottan megbutull.

Amikor az illető fiatalember eltávo­
zott az asztaltól, egymástól kérdez­
gették az ismerősei:

— Mi lelte ezt a fiút? Olyan, 
mintha megbutult volna

— Én tudom, mi a baja — mond­
ta az egyik ismerőse — ez az em- 
bur mostanig tejkurát használt. A tej 
a fejébe szállt és altól — vízfejű lett.

*

A szórakozottság netovábbja az, 
ami egy debreczeni tudós tanárral 
megesett .

A tanár ur a szemüvegét kereste 
és közben ezt mondta, magában mor­
fondírozva:
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__ Biztosan tudom, hogy ide tet­

tem azt az üveget és most még smcs 
itt. Ha nem volna a szemen, nem is 
tudnám megkeresni.

hírek.
Jon a háború !

Itt a hadi tudósítók évadja. — 
Nemcsak az újságírók tantáziája 
röpköd ilyenkor a messzeségben, 
hanem a hozzá nem értő publikum, 
értem alatta a höjgyikéket és az uj 
ságolvasó közönség azon részét, a 
kik eddig teljesen meg voltak elé­
gedve a napi hírekkel és a szín­
házi rovattal

El lehet képzelni, 'hogy az. a kü­
lönféle sok 'degen szó mennyire 
megzavarja kis agyukat. A Uérde- 
zősködésnek se vége, se hossza. 
«Damarch mar», t. i. követek, ul­
timátum, genfi conventio, sárga, fe­
hér, fekete könyv és isten tudja 
miféle kotyvalék, mely mind a tör­
vényes öldöklés előhírnöke.

Én, mint újságolvasó emoer, 
vizsgálom az újságírókat és lelki 
örömömre szolgál, habár nincsenek 
az egyes cikkek és hírek alatt az 
illetők nevei, mégis magam elé tu 
dom őket varázsolni.

Hát nézzük a komoly újságokat. 
Hát hiszen komolynak t[án mind­
egyik komoly és megbízható infor 
mációaj alapján ir, mert mindegyik­
nek van jelenleg egy magas állású 
személyisége, ha mindjüit a «Táv­
irati iroda» is.

A komoly újság, majdnem min­
den vezércikkeben a megbomlott 
egyensúlyról ir. Megbomlott az 
egyensúly, hát mi a fészkes fene 
ez? A köznapi éleiben sokat hal­
lunk bomlott óráról, emberről, to­
vábbá birkáról, de a bomlott egyen 
súly, fából vaskarika.

Már most az az újságíró, aki­
nek feladata a bomlott egyensúly­
ról vezércikkezni, lelveszi a ko­
moly coturnusokat, ránéoa huzza 
homlokát, szemei aggódva néznek, 
ajkai kissé nyitva, keze a toll­
szárat félig megnyomva róijja a be­
tűket.

Minekután a bomlott «Egyen­
súly» keletkezését is meg kell vilá­
gítani, megszólaltatja a kegyelmes 
urakat, majd a delegáció tagajit, 
kik mind a modem Cassandra sze­
repeit játszsziák.

A ooulevard-lapokban sürgöny- 
póznák, teleofn-kagylók, ágyú üte­
gek, aeroplánok, kinematogr'áfok, 
torzrajzai után, vastag betűkkel 
«Világháború» cim alatt ir az új­
ságíró. Fürge riporter, cvikke­
res, kagyló a füle mellett, egyik 
szeme félig becsukva, cigarette két- 
ujja között, a tollszárat könnyedén 
fogva, nyílt ábiiázat, ajkait félig 
mosolyra huzva, szaporán, röviden, 
velősen, slágerekkel dolgozva, ró}ja 
a betűket. Szófia, Belgrad, Athén, 
Cetinje egy lá.ngtenger, viharfelhők 
tornyosulnak az egész Balkánon, 
már cikáz a villám, egy szikra és 
a villanynyal telitett «európai 
egyepsuly» felrobban. Már felrob­
bant! Saját kiküldött tudósit ónk te­
lefonálja, hogy az egész Balkán 
mozgósít, már a montencgróiak le­
vágták az elesett törökck orrát. Ol­
vasói közönségünk meg lehet győ­
ződve, hogy saját kiküldött tudó­
sítónk a legpontosabban lógja a 
hírszolgálatot teljesíteni, erre a 
célra külön telefonvezetéket etet­
tünk a Balkánra.

Így dolgoznak az ujságirák. És 
csoda, hogy el nem vesztik a te­
jüket, amikor tudjak, hogy nekem 
és újságolvasó társaimnak mindez 
nem elég. Olyan nagy a fnréhsé- 
günk, hogy még a nem létezőknél 
is többet akarunk.

Egy olvasó.

fl tolvaj kereskedőtnas. Deutsch 
Sámuel kereskedő, Hatvan-u. 9 sz. 
alatti lakos panaszt tett a rendőr­
ségen egy próoatanonca ellen, kit tet­
ten ért, mikor az üzletből egy csomag 
teát akart elemelni. Az ingyen reára 
utazó tanonc ellen a rendőrség az 
eljárást megindította.

R város közgyűlése. Debreczen 
város törvényhatósági bizottsága e 
hó 17-én tartj ameg ősz rendes 
közgyűlését.

Ipartestületi gyűlés. Pénteken 
tolyó hó 11-én délután 5 urakor az 
'partestületi békéltető bizottság ülést 
tart az ipartestület diszterméoen.

Peren ez Ferdinand Budapesten
A legközeleobi delegációt, amely az 
1913-iki közös költségvetés elintézése 
céljából november első napjaiban Bu­
dapesten gyűl egyoe, a király képvi­
seletében Ferencz Ferdinand i’öner- 
czeg, trónörökös fogja ünnepiesen 
megnyitni, mert a királyt meg akar 
ák kímélni a Budapestre való uta­

zás fáradalmaitól.
— H büdszentmihtilyl vonatelgázo-

lás áldozatát, Bagdi Károlyt ma dél­
után boncoltfák lel a vizsgálóbíró je­
lenlétében. A boncolás megállapította, 
hogy Bagdi feltétlenül halálos sérti 
léseket szenvedett, az esetleges meg 
mentéséről tehát szó sem eshetett. A 
vizsgálat azért tovább folyik az el- 
gázoltis ügyéoen.

Elektromotor kezelői tanfolyam.
A keresk. és iparkamara az érdekelt­
ség tudomásfára hozza, hogy a ni. 
kir. technológiai iparmuzeum Igazga­
tósága 1912. évi október 21—26-ig s 
november 18—23-ig két elektromotor 
kezelő itantolyainot rendez. E tan­
folyamokon részt vehetnek: elektro­
motor tulajdonosok, elektromotor ke­
zelők, központi elektromos telepek 
művezetői, gépészei és szakmunká­
sai, erős áramú elektromos szerelők, 
műszerészek, géplakatosok 'és rókon- 
szakmáju iparosok. Ezen tanfolyam 
6 napon d. e. három órai előadás­
sal és d. u, négy órai gyakorlattal 
taríatik. A tanfolyamot rendesen lá­
togatott hallgatók a tantolyam befe­
jezése után látogatási bizonyítványt 
kapnak. A tanfolyamra jelentkeznDie- 
het naponként a hivatalos órák alatt 
d. e. 9—1-ig, d u. 5>—7 óráig, 
sárnap d. e. 9—12 óráig Vili., ] ó- 
zseí-körut 7., I. 2.) Vidékiek az ok­
mányok beküldése után Írásban 's 
ejlentkezhetnek. A beejlentésben tel 
tüntetendő: a név, foglalkozás, lakó­
hely és az, hogy melyik tanfolya­
mon kivan részt venni Tandíj nincs, 
behatási dij 2 korona

— Kevés a csendőr. Rendkívül ér­
dekes bizalmas rendelet érkezett a 
m'nap egy csendőrkeriileti parancs­
noksághoz". Arról panaszkodik a le­
irat bevezetése, hogy országszerte 
kevés a csendőr és iia valami na­
gyobb összpontosítás történik, egy 
szerre megbénul a községekben a 
szolgálat; rendes körülmények között 
is oly kicsiny a létszám, hogy uj 
őrsök felállítása nagyon nehéz és a 
már meglevő őrsökön is- 2—3 ember 
végzi el 5—6 csendőr munkáját. -- 
Arra utasítja most már a belügymi­
niszter a kerületi parancsnokig utján 
az egyes csendőrőrsöket, hogy a lal- 
vakban szolgálatot tevő csendőrök 
igyekezeimek a kiszolgált katonákat 
a csendőrség Kötelékébe való belé­
pésre buzdítani — Kevés a csendőr 
országszerte, de Budapest megszál­
lására, a rendőrprioékek és a mungök 
irháiájuak a védelmére száz és száz 
jutott. Ne tessék elvonni a csendőrö­
ket tulajdonképpen való hivatásuk 
tói, akkor majd lesz csendőr!

— Letartóztatott dohánycsempé­
szek. Pár nappal ezelőtt a gacsályi 
csendőrséghez névtelen feljelentés ér­
kezett, amelyben tudatták a csend­
őrséggel, hogy Balog György és Lá­
zai Adám gacslályi lakosok dohany- 
Acsempészéssel íoglalkoznak. A csen­
dőrség a névtelen levéliió feljelen­
tése alapján megindította a nyomo­
zást s kiderítette, hogy a két em­
ber tényleg dohánycsempészéssel fog­
lalkozik. Megállapítottak, nogy Ba­
log és Lázai, akik egyike a legvesze­
delmesebb donánycsempészcknek, 
Lengyelországba több metermázsa do 
hányt szállítottak. A csendőrség a 
csempészek lakásán házkutatást tai- 
tott. A házkutatás alkalmával 150 
kilogramm leveles dohányt találtak, 
amelyet szintén Lengyelországba vit­
tek volna. A csendőrség a csempésze­
ket vasraverve szállította be a kirá­
lyi ügyészség fogházába, ahol Mor- 
vay Károly vizsgálóbíró kihallgatás 
után előzetes letartóztatásba helyezte 
őket.

— Vasúti gyermekkocsik. Az ame­
rikai vasúttársaságok a legújabb idő­
ben gyermekkocsikat is jaratnak a 
vonalaikon, amelyek arra vannak 
szánva, hogy az utazó gyermekeknek 
lehetőleg otthonias kényelmet nyújt­
sanak. A kocsi étkező-, toilctte- 
fürdő- és hálószobíákra van felosztva 
melyben egy féltucat ágy és bölcső 
van felállítva. Ezekben a kocsikban 
a gyermekek kedvük szeiint játsznat 
nak és nancurozhatnak. A padló vas­
tag, puha szőnyeggel van borítva 
a falak pedig vattával vannak kipár- 
názva, nehogy a gyermekek játékköz 
ben, ha elesnek, vagy a falhoz vá­
gódnak, megsérüljenek. A kocsiban 
gyermekkertésznőt is alkalmaztak, a 
ki az utazás alatt felügyel a gyer­
mekekre. Az étkezésre rendkívül nagy 
gondot fordítanak és a csecsemőknek 
a táplálására gyermektejet is visz­
nek az útra. Az amerikai any jk tehát 
most már nyugodtan lenetnek az 
utazás alatt, mert a vasúti «gyet 
mekkertésznő» ő helyettük is elvég 
zi a gyermekfelügyelet nehéz mun 
kaját.

- Elveszett ridtkül. Scnjffmann 
Mór ékszerkereskedő, Hunyadi-u. 11. 
sz. alatti lakos bejelentette a rend­
őrségen, hogy unokanővére f. hó 6-án 
amidőn Halapon az állomáson tartóz­
kodott, fekete oőrtárdáját elvesztette, 
amelyben 2 drb. aranygyűrű s 14 
korona készpénz volt. Az egyik gyű­
rűben egy brilliáns kő volt beioglai- 
va, a másik pedig jegygyűrű volt. 
R megtaláló, ha a tárgyakat a rend­
őrségen beszolgáltatja, illő jutalom­
ban részesül.

— flVa és a következő napokon a
Magyar KirAlyktávéházban Vágó Va­
léria k. a., országos zeneakadémiát 
végzett hegedümüvésznő zeneestélyt 
art. Szamos látogatást kér: Beke 

Emil karmester.

- Ögyes, megbízható 
iatalember üzletszer­

zésre magas jutalékkal 
azonnal felvétetik la­
tunk kiadóhivatala ré­
szére.

Gyárjegy.

Ne vegyen semmit
anélkül, hogy nem kér­
dezné : valódi-e ; avagy 
gondosan meg nem 
vizsgálná, vájjon : a 

„valódi: Franck“ minő­
ség ismertető jele, mely 
a FRANCK HENRIK 
FIAI kassai gyárából 
származó minden ládi- 
kára éscsomagra rá van 
nyomtatva, rajta van-e.
A minőségben rejlik a jó­
ság, olcsóság, fűszeresség 

és izletessug.

lesterségestej.
Halad a technika.

Rigler professzor, a kitűnő kolozs­
vári egyetemi tanár nagyszerű fel­
fedezést tett. Feltalálta a mesterséges 
tejet. A találmánynak — a felefdező 
kijelentése szerint — az a célja, 
hogy az általános drágaságon eny­
hítsen. Mihelyt erről a lefedezésről 
olvastam, rögtön az jutott eszembe, 
hogy az általános drágaságot csak 
a teknika vívmányával fogjak meg­
szüntetni. Azon az alapon, amelyen 
Rigler tanár ur dolgozik, talán továgb 
lehetne haladni és akkor csakugyan 
gyönyörű volna az élet. A íölfede.-c 
kedvű teknikusok számlára talán ide­
irom, 'hogy mik volnának a legelső 
lépések a drágaság enyhítése cél­
jából.

Mindenekelőtt mesterséges húst 
kellene csinálni A "legegyszerüob 
persze az lenne, ha mesterséges utón 
marhákat tudnánk előállítani. Mond­
juk, két forint buszért vehetnék egy 
gyári utón készített marhát és le­
vághatnám. Egy hónapig el volnék 
látva hússal.

Itt van azután a kenyérdrágasag 
kérdése. Ezt is csak úgy lehetne 
megoldani, ha mesterséges utón le­
hetne búzát termeszteni. A gyári bú­
zának az az előnye is megvolna, 
hogy megszüntetné a börze-játékot

Azután a lakáskérdés ... Hogy le­
hetne segíteni a lakásdrfágaságon? — 
Csak ugy, hogy gyártanának háziura­
kat, akik a házbért nem emelik, ha­
nem leszállítják. Ilyen háziurakat a 
természetben persze nem iehet elkéb- 
zelni és ezért van égető szükségünk 
a gyári utón készített automata-házi­
urakra. Ezzel kapcsolafoan a mes­
terséges levegő kérdése is megold­
ató lenne. Miért ne szívhassak én 

jó, finom, tengeri levegőt, mikor a 
teknika vívmányai ezt is rendelke­
zésemre bocsátják?

Minden csak teknika, hölgyeim cs 
uraim! A teknika még tejet is elő 
tud állítani mesterségesen. A tek­
nika előtt semmi sem lehetetlen. 
Semmi! Annyira semmi, hogy most 
megyek a kávéhlázúa és megpióbáiok 
a teknika összes vívmányai segítsé­
gével, mesterséges utón — ”t koro­
nát szerezni...

A szerkcsitésért felelős Voith György

f »-
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Ifizvi csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett 
Tervrajzot es költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarba? a ásít 

csekéy díjazásért elvállalom; nasat

> Csapó-u. 6. Telefon 15.

Ludeser János
női, Bipre csipke 
dti rWááru Sílel*

ES8EKB5(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyii, ritikül, arcfáíyoi

harisnya és

párisi újdonságokban.

X7_

hirdetések. 6útn;zíS)o ?eí

kőszénbányái
Budapest, V., Béla- sites 8. szm.

Levélbélycgekben is lehet az apró­
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg- Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 
jelenését kizárja a hirdetés tar- diószén szoba- és konyhafütésre 
talma, értelme. — Tudakozódé- OstraE-dombran, darab-, kocka-, dió­
sokra készséggel adunk felvilá-1 és aknaszén gép- és kazánfiitési 
gositást, ha a válaszra szükséges I célokra.
level bélyeget mellékelik. Minden Ostran mosott finom és durvaszerü 
mrdetesre ingyen ad fölvilágosi- kovácsszén. 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket Drenfcovai s én ipari célokra saját 
kívánatra díjtalanul szerkeszt. gőzösünkkel szállítva.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  Ostran-dombrani pirszen öntöde és
vincellér állást keres, — akár hely- szivógáz célokra, 

ben, akár vidéken, — ki e szak- Ostraui kőszén brikett 3 kilogram-
mában teljes jártassággal bú és I 
egyben a pintéri szakmában 'is jár-

mos darabokban, lokomobil
— , .---------------- ----- - .o stabil gépek fűtéséhez, minden

tas. Ajánlatok «Vincellér» jelige I vasút és hajóállomásra szállítva
.. .............. I Elsőrendű porosz „5irály“-bányai

}’■ * és 6 kilogrammos iiriStoíí,

m

A József kir. herceg szanatórium egyesület Debreczen-
én?d , n,-?ltendÖ Auguszta tüdőbeteg szanatórium
épi ő munkáinak biztosítására a kővetkező feltételek mellett 
nyilvános versenytárgyalást hirdet.
, , . V ^®rsenytárgyalásra kerülnek a következő munkála­
tok . I. Főid-, kómnves- es elhelyező máska II Vas ííi Vas tetei IV_ Cilükí, v. ics, TI. Tetóledd m lídoio,’ “iil u-‘ 

IX. Parkett, X Cemenlárn és burkolati XI. Asztal­
iig®5 Liít> XIII. Asztalos, XIV. Lskatos, XV-
ftlázoló, XVI Kályhás, XVII. Redon? XVI11 ÍÍvpsps yiy r«nm pburkolati, XX Szobafestő, Hl Villamos bertndezéfi

/ö7°»fShí’ ^?-íeri?®S8^’ es járdakészitési munkák
keriíéS és fcüST" iitráir"6"’le,6cozó

, ,2, A. versenytárgyaláson minden hazai iparos részt 
vehet, aki ipara gyakorlására hatósági engedéllyel bir akik
íéZüeígedSyeI birnak’ kötelesek már ajánlatuk meg-
ktptsteél igazótr1 b‘rÓ megbiZ"llal megnevezni és a""=k 

,3' Az ajánlat tehető a munkacsoportokra külőn-külön, 
bb m un ka csoportra együtt, vagy az összes munkálatokra, 

ajánlatok pecséttel lezárt borítékban „Ajánlat a
f'S eiiivTi“ í Sb.elei ““»tón™ Munkálataira“
te.irattal ellátva legkésőbb f. évi október hó 26. déli 12

a!g a Jozsef kir. herczeg szanatórium egyesült központi 
irodaiéban (Rurianoct ív c.w* .. ^ V t

alatt a kiadóba kéretnek.

kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

Hatvan-uica 20.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szőve! 
és csipke-függöny, futó és nagv 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz eladva, hogy I. . ...
mindenkinek saját érdeke, hegy LegOlCSOÖO bevásárlási fOlT'áS! 
ei y pró babe vásári ást eszközöl I c .... .
ión. Tisztelettel Kaiser Salamon. cf/ -?kl üank,jál elzálogosított áru- 
Tclefon 685. kat °ü /o-al a beszerzési áron alul

_ I vettem m g és árakat alábbi olcsó
OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg- aronaÍanloma n.é. vevő közönségnek, 

olcsóbban szerezhetők be Gas- £ínom zefif férfi ingek K 2.50-től 
parik Adam órás és ékszerész-1 fehér „
nél Debrecen, Hunyadi utca 12.1 ^ erb Sahérok . . . . „ ,1U
Ugyanott órajavitások legolcsób L.”, ^aPkak • • • • „-.50
ban eszközöltetnek. Fiú és leány szalmakalapok,,— 30

_________________ Finom női batist és zeíir
Ktiiönbejáratu utcai bútorozott szoba L. b,ousok . . „ 

kiadó Simonffu-utca 54 sz Í7n°m nöi selyem blcusok „ 3.—
------------------ ------------ Férfi nadrágtartók . . „—.50

Vér-ulca 7. sz. házban egy külön te- Kész Pongyvlák minden
jsralu udvari outorozott szoba o klvltelben . . . „ 4.30 „
azonnal kiadó özv. Rosenfeldne- 6ter szerb vászon . „ _ .22 „
naK 'Selyem sálak minden elfogadható

árért.UbZI BARACKOT befőzésre, posta­
kosaranként 5 — korona, csemege- 
szőlőt 3'50, lekvárszilvái, császár­
körtét, ugorkát, paprikát, paradi 
csontot 2-40, mázsánként 16 - 

. kor. Szabó, Csongrádról.

EGY bútorozott szoba Csapó-utenj 
19. sz. alatt kiadó eselleg 2 ur 
részére. 1

E-issebb kölön bejáratú bútorozott I 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál

Tisztelettel Löwenheim Alberti

Tzl«a

NgofflÉaíVángokaí
készít

HOROVITZ-tiyOMDIl
Darabos-

5 ^tban <BUdapeS'' IV SQ.6-7'6 1. eT 3.) nyujtan-

„ rpnÁ-n?*? aZi°n aÍ.án,atok vétetnek figyelembe, amelyek 
, udelkezesre bocs.aJt°tt nyomtatványokon az egységárak

ámnffi2?6 mt?S, kitöltésével és a végösszegeknél 
k-ósAhhkk éS ,s,zavakkaI való pontos kitöltésével adattak be, 
kelőbb vagy távirati utón tett ajánlatok figyelembe nem
nake nmeÍvAd"aí??te.VŐk 3 végIeges döntésig kötve marad- 
kezni y d S legkesőbb 1 hónapon belül fog bekövet-

bánatpénztfetonnf8 megkölésekor vállalkoz6 »arlozik 5-/-

7- A munkálatokra vonatkozó feltételek és a tervek a 
ten nevezett egyesület irodájában (Budapest, IV. Sütő utca
énifóJn4i A/nnrkv d e I0-'2 között, valamint a tervező 
építésznél (VIII. Vas utca 5. III. etn. 11.) betekinthetők.
XIII YivkSvveS "y?mtatványok és pedig az I., III., V., 
2 un’r Arf ’’ ^ tYúu- XXH. és XXIII. munkacsoportok 
latMnnnú’An n^x munkacsoportok 1 kor.-ért és az aján- 
dáiában nv°c‘ '-ér cs?kl? * í#nt nevezett egyesllet ire-
heíők be Sut°'UtCa 6- 1 3 > d- e- 10-12. közt szerez-

ies prnJ^i mUn?la!?k a véhalat elnyerése után azonnal tel­
iz pap megkezdendők és oly módon folytatandók, hogy
sénPk fir SZana,t0xnUm 1914 év áPri|is hó 1-én rendelteté­
sének teljesen készen átadható legyen.
n m * A munkálatok elnyerői a felhasználandó anyagokat
larSí uK°r0na országaiból hazai termelés és ipar Tévén
alkalmazhatnak^62"1 éS CS3klS magyar honos személyzetet

a hpiíkp^öf eg.ye^ü.le| fenntartja magának azt a jogot, hogy
leo aznútAi # afán*af°k között szabadon választhasson, eset­
leg azoktól teljesen el is tekinthessen.

Budapest, 1912 szeptember hó 28.

A József királyi herceg szanatórium egyesület nevében

Nyomatott AoroviTz 7iíím’;".T’T"C*——- <»•« —n.' j ^nvvnyomdáiábar BTb^TTBoT:

Lukács György
v. b. t. t. országgyűlési képviselő 

egyesületi elnök.

7- Typogripb tTzedögéiton saedve.


